Miedzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa Il LO i I, 11 Technikum - zakres podstawowy
Etap rejonowy — 03.12.2005 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (2 pkt)
Wykaz, ze liczba 3%2 —1jest podzielna przez 8
Zadanie 2 ( 2 pkt)
Zamien utamek dziesigtny 0,(34) na utamek zwykty.
Zadanie 3 ( 3 pkt)
Wyznacz zbidr warto$ci funkcji

f(X) = V4—x?® +/x-2++5
Zadanie 4 ( 3 pkt)
3 13

Nie wyznaczajac pierwiastkow roOwnania gxz —5 X+ S 0 oblicz sume ich odwrotnosci.
Zadanie 5 (4 pkt)

Sporzadz wykres funkcji f(x) = (1-x)yx* +2x+1

Okre$l liczbe rozwigzah rownania (1— x )y/x*+2x+1=m w zalezno$ci od warto$ci m.

Naszkicuj wykres funkcji y = g(m) przyporzadkowujacej liczbie me R liczbe rozwigzan
danego roéwnania.

Zadanie 6 (4 pkt)

Wysokos$¢ opuszczona z wierzchotka kata prostego w trdjkacie prostokatnym dzieli
przeciwprostokatng na odcinki dhugosci 5 1 7. Oblicz pole i obwdd tego trojkata.

Zadanie 7 (4 pkt)

Udowodnij, ze suma kwadratow trzech kolejnych liczb catkowitych daje przy dzieleniu przez
3 reszte 2.

Zadanie 8 (4 pkt)

Srodek okregu wpisanego w trapez prostokatny znajduje si¢ w odlegtosci 3 cm i 4 cm od
koncow tego ramienia, ktore nie jest prostopadte do podstaw. Oblicz pole trapezu.

Zadanie 9 (5 pkt)

Pawel mowi do Piotra: " Mam 3 razy wigcej lat niz ty miate§ wtedy, kiedy ja miatem tyle lat,
ile ty masz teraz. Kiedy osiggniesz mdj wiek, bedziemy mieli tacznie 112 lat" Ile lat ma Piotr?
Zadanie 10 (5 pkt)

W trojkat prostokatny ABC, w ktorym dlugos¢ przyprostokatnej AC jest rowna 16 a dlugos¢
przeciwprostokatnej AB jest rowna 20 wpisano prostokaty, tak, ze dwa boki zawierajg si¢ w
przyprostokatnych a pozostaty wierzchotek nalezy do przeciwprostokatnej. Podaj wymiary
prostokata o najwigkszym polu.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy I LO i 11, 111 Technikum — zakres podstawowy

Uzasadnienie, ze wyrazenie x* + 2xjest liczbg calkowitg a 5 po podzieleniu przez 3
daje iloraz rowny 1 1 resztg 2

Nr Wykonana czynnos$¢
zad Pkt
1 Zapisanie sumy w postaci iloczynu (3% +1)(3% +1)(3* +1)(32 +1)(3% -1) 15
Uzasadnienie, ze liczba jest podzielna przez 8 0,5
2 Zapisanie utamka w postaci 0,34343434..... 1 oznaczenie np. literkg x 0,5
Zapisanie wyrazenia 100x ; 100x = 34,343434... 0,5
Zapisanie rownania : 100x = 34 + x 0,5
Obliczenie x: x = >2 0.5
99
3 Okres$lenie warunkéw w celu wyznaczenia dziedziny funkcji : 4—x*>0 ix—2>0 1
Wyznaczenie dziedziny : Ds= {2 } 1
Obliczenie wartosci funkcji dla x =2 0,5
Okreslenie przeciwdziedziny: {\/5_} 0.5
4 Sprawdzenie, czy delta jest nieujemna ; A =1—12 0.5
Zapisanie sumy odwrotnosci pierwiastkOw rownania w postaci utamka : nrX 1
X1 X2
Obliczenie sumy i iloczynu pierwiastkow rownania korzystajac ze wzoréw Vietea; |1
9 39
X1+X2:Z Xlxzzﬁ
. . e o .11 0,5
Obliczenie sumy odwrotnos$ci pierwiastkow réwnania: 11—3 ’
5 Zapisanie przepisu funkcji w postaci : f(x) = (1-x) | x+1| 0,5
L : . . _J1-x% dlax=-1 0,5
Zapisanie przepisu funkcji w postaci : f(x) _{XZ "1 dlars 1
Sporzadzenie wykresu funkcji 1,5
Okreslenie liczby rozwigzan rownania (1— x){/x? +2x+1=m w zalezno$ci od 1
1 dlame(—©0)u(l,o)
wartosci m: g(m)=4<2 dlame{10 }
3 dlame(0}1)
Sporzadzenie wykresu funkcji y = g(m) 0,5
6 a? + b? =144 1,5
Zapisanie ukfadu trzech rownah z trzema niewiadomymi: <h? +25=a?
h? + 49=Db?
Rozwigzanie uktadu rownan : a=2v15,b=2v21,h=+/35 1,5
Obliczenie pola trojkata : P = 6435 0,5
Obliczenie obwodu tréjkata: Obwéod = 2 15+ 2 /21+12 = 2( +15++/21+6) 0,5
7 Analiza zadania : zapisanie kolejnych liczb catkowitych w postaci np. X, x+1,x+2 | 0,5
Zapisanie sumy kwadratéw tych liczb w postaciach : 1
X2 +(X+1)* +(x+2)* =3x* +6x+5
L . . 3% +6x+5 , 5 1,5
Zapisanie ilorazu sumy przez 3 w nastgpujacej postaci : — =X+ 2X + 3
1




8 Rysunek wraz z oznaczeniami ; np. dlugosci podstaw a, b, dtugo$¢ wysokosci h,a | 0,5
miary katow pomiedzy ramieniem nie prostopadtym do podstaw a podstawami
odpowiednio a1 f.

Uzasadnienie, ze trojkat o bokach dtugosci 3 cm i 4 cm jest trojkatem prostokatnym | 0,5
Obliczenie dlugosci ramienia nie prostopadtego do podstaw; c= 5 0,5
Obliczenie dlugo$ci promienia okrggu z rOwnania % 12= % 5.r;r= 2% 1
Obliczenie dlugosci wysokosci trapezu; h = % = 4% 0.5
Obliczenie sumy dtugosci podstaw trapezu, korzystajac z whasnosci czworokatow, | 0,5
w ktorych jest wpisany okrag;a+b =9 g
Obliczenie pola trapezu; P = 232—2 0.5
9 Analiza zadania ; y - wiek Piotra obecnie, x - wiek Pawla obecnie, 15
y - (X -y) - wiek Piotra przed laty, y - wick Pawta przed laty
X - wiek Piotra w przysztosci, x + (x - y) wiek Pawla w
przysztosci, gdzie y jest stalg r6znicg miedzy wiekiem Pawta i Piotra
Zapisanie uktadu rownan; 1
x=3[y - (x-y)]
X+(x—y)+x=112
Rozwigzanie uktadu réwnan; X =48, y = 32 1
Sprawdzenie czy wyznaczone liczby speiniaja warunki zadania 1
Udzielenie odpowiedzi. : Piotr ma 32 lata a Pawet 48 lat 0,5

10 |Rysunek wraz z oznaczeniami 0,5
Obliczenie dtugosci przyprostokatnej BC; | BC| =12 05
Uzasadnienie, ze trojkaty ABC, AKM (gdzie K,C,L,M to kolejne wierzchotki 1
prostokata ) sa podobne
Zapisanie proporcji ; i—é: % gdzie x, y to dtugosci bokow prostokata 1

- X
Zapisanie pola prostokata jako funkcji na przyktad zmiennej x; P =x (12— % X) 1
Uzasadnienie, ze funkcja posiada maksimum 0,5
Obliczenie dlugosci bokow prostokata dla ktorych jego pole jest najwigksze 0,5

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metodg 1 popetnit biedy to nalezy okresli¢

1 oceni¢ czynnosci rownowazne do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac¢ poldwki punktow.




